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CESENATICO, 18 LUGLIO, 11.30 – PALAZZO DEL TURISMO, VIALE ROMA 112
Stefano Tura, giornalista e scrittore, nato a Bologna, vive a Londra dove lavora come corrispondente per la Rai. Ha iniziato la carriera come cronista di nera nel quotidiano Il Resto del Carlino. In Rai dal 1989, ha seguito tutta la vicenda della cosiddetta “banda della Uno Bianca”. È stato poi inviato di guerra in ex-Jugoslavia, Afghanistan, Iraq e Sudan. Come autore di gialli e noir, ha scritto Il killer delle ballerine, Non spegnere la luce, Delitti per le feste (assieme a Maurizio Matrone), Arriveranno i fiori del sangue, finalista nei Premi Fedeli e Scerbanenco, Tu sei il prossimo, con il quale ha vinto i Premi Romiti e Serantini, Il Principio del Male e il suo ultimo romanzo, A regola d’arte (Piemme, 2018).  Suo anche un diario sulla guerra in Afghanistan, Le caramelle di Super Osama, viaggio a Kandahar di un inviato di guerra (Fazi Editore, 2002). Nel 2017 ha partecipato con il racconto Social Killer all’antologia Notti Oscure (La Corte Editore) i cui proventi sono stati devoluti alla ricostruzione post-terremoto di Norcia. 
Luca Crovi, critico rock e conduttore radiofonico, si è laureato in Filosofia con specializzazione in Storia Antica all’Università Cattolica di Milano. Dopo aver lavorato per le case editrici Camunia e Garzanti è diventato redattore alla Sergio Bonelli Editore, dove dal 1993 si occupa della collana Almanacchi. Contemporaneamente ha svolto l’attività di critico musicale per Italia Oggi, Il Giornale e Max. Ha realizzato, tra gli altri, la monografia Tutti i colori del giallo (Marsilio, 2002), da cui è stata tratta nel 2003 l’omonima fortunata trasmissione radiofonica di Radio2 insignita nel 2005 del Premio Flaiano. Ha pubblicato Noir. Istruzioni per l’uso (Garzanti, 2013) e curato l'antologia Il cuore nero delle donne (Guanda, 2015) e ha partecipato alle raccolte Giallo Metropoli (Piemme, 2015) e Giallo di rigore (Giallo Mondadori, 2016). Ha curato per la Sergio Bonelli Editore le serie de Le Stagioni del Commissario Ricciardi e Deadwood Dick. Ha sceneggiato a fumetti storie di Massimo Carlotto, Joe R. Lansdale, Carlo Lucarelli, Allain e Souvestre e Andrea G. Pinketts. Assieme a Seba Pezzani ha firmato il thriller in salsa olandese Tuttifrutti (Passigli, 2004) e nell'autunno del 2018 è previsto in uscita da Rizzoli il suo romanzo L'ombra del campione.   
Björn Larsson nasce a Jönköping (Svezia) nel 1953. Scrittore, traduttore, filologo, oggi insegna letteratura francese all’Università di Lund in Danimarca, dove vive da dieci anni con la famiglia, in un piccolo villaggio di pescatori. Grande viaggiatore, appassionato di mare e di navigazione, passa molto tempo sulla sua barca a vela, il Rustica, sulla quale scrive molti dei suoi romanzi. Si fa conoscere dal grande pubblico con Il Cerchio Celtico (Iperborea, 2000), storia di mare e terrorismo. Al mare e all’avventura è legato anche il secondo romanzo La vera storia del pirata Long John Silver (Iperborea, 1998), con cui diventa un autore noto in tutta Europa. Con Il porto dei sogni incrociati (Iperborea, 2001), romanzo più intimista, ha ricevuto il premio Prix Médicis étranger 1999. Di carattere diverso è L’occhio del male (Iperborea, 2002), ambientato a Parigi, sul fanatismo e la violenza terroristica; l’attualità ritorna poi in Il segreto di Inga (Iperborea, 2005). Seguono l’autobiografia in lingua francese Bisogno di libertà (Iperborea, 2007), il romanzo Otto personaggi in cerca (con autore) (Iperborea, 2009). Vincitore di numerosi premi letterari in diversi paesi europei, ama particolarmente l’Italia. Il suo romanzo I poeti morti non scrivono gialli (Iperborea, 2011) è finalista del Premio Bancarella 2012. La sua ultima fatica è Raccontare il mare (Iperborea, 2015), una raccolta di testi in cui esplora la figura del mare attraverso i grandi capolavori della letteratura.
Piero Colaprico, caporedattore di La Repubblica dopo essere stato inviato speciale di nera e giudiziaria. Ha coniato il termine “Tangentopoli”, con Pietro Valpreda ha dato origine alla serie del maresciallo Binda. Ha vinto un Premio Scerbanenco, per La trilogia della città di M. (Rizzoli, 2015). L’ultimo romanzo è La strategia del gambero (Feltrinelli, 2017).
Giorgia Lepore è archeologa e storica dell'arte. Ha esordito pubblicando L’abitudine al sangue (Fazi, 2009), un romanzo storico ambientato a Bisanzio. Con I figli sono pezzi di cuore (E/O. 2015) ha introdotto nel 2015 il personaggio dell'ispettore della squadra mobile di Bari Gregorio Gerri Esposito (giunto nel 2018 alla terza indagine). Con Angelo che sei il mio custode (E/O, 2016) si è aggiudicata il Premio Mariano Romiti nel 2017. Il compimento è la pioggia (E/O, 2018) è il suo ultimo libro. 
Valerio Varesi è nato a Torino l'otto agosto 1959 da genitori parmensi. A tre anni è tornato nella città emiliana dov'è cresciuto e ha studiato. Si è laureato in filosofia all'Università di Bologna con una tesi su Kierkegaard. Nell'85 ha iniziato a scrivere su giornali e riviste pubblicando anche racconti in raccolte collettive. Dopo essere stato corrispondente da Parma per La Stampa e La Repubblica, nell'87 ha lavorato alla Gazzetta di Parma e nel '90 è passato alla redazione bolognese di La Repubblica. La prima pubblicazione è del '98, un romanzo giallo, Ultime notizie di una fuga (Mobydick), liberamente tratto dalla vicenda Carretta. Nel 2000 è uscito Bersaglio, l'oblio (Diabasis) con il quale è stato finalista al festival del noir di Courmayeur e al premio Fedeli, organizzato a Bologna dal Siulp. Assieme a una decina di altri autori (tra i quali Macchiavelli, Manfredi, Barbolini e Pederiali), ha pubblicato Aelia Laelia Crispis (Diabasis, 2000), una raccolta di racconti ispirati a una misteriosa lapide bolognese. Nel 2002 è uscito Il cineclub del mistero (Passigli) con la presentazione di Carlo Lucarelli. Sono seguiti alcuni romanzi con il commissario Soneri protagonista: L'Affittacamere, Il Fiume delle nebbie, Le Ombre di Montelupo, A mani vuote, Oro, incenso e polvere, La casa del comandante, Il commissario Soneri e la mano di dio, È solo l'inizio, commissario Soneri, Il commissario Soneri e la strategia della lucertola e nel 2017 il suo ultimo, Il commissario Soneri e la legge del Corano (tutti editi da Frassinelli). Al di fuori della "serie" legata al commissario Soneri, sono usciti i romanzi Il paese di Saimir (Ambiente, 2009), Le Imperfezioni, La sentenza, Il Rivoluzionario e Lo stato di ebbrezza (Frassinelli). Il romanzo Oro, incenso e polvere (Frassinelli, 2007) ha vinto il Premio Franco Fedeli e il Premio del Giallo e del Noir Mediterraneo. Nel 2009 Valerio Varesi ha ricevuto il Premio alla carriera Lama e Trama (per avere impresso al giallo italiano suggestioni paesaggistiche e complessità psicologiche degne della grande letteratura). Nel 2010 vince il Premio Serravalle Noir. Nel 2011 è finalista al Premio CWA International Dagger con il romanzo River of Shadows, versione inglese di Il fiume delle nebbie (Frassinelli, 2003) e vince il premio del Festival del Giallo e del Noir Mediterraneo con il romanzo È solo l'inizio, commissario Soneri (Frassinelli, 2010). Il commissario Soneri, protagonista dei romanzi di Varesi, con il volto di Luca Barbareschi è approdato in Tv nella serie di sceneggiati Nebbie e Delitti su Rai 2 nel novembre 2005 (al fianco di Barbareschi c'era anche Natasha Stefanenko). 

Alessia Gazzola, medico chirurgo specialista in medicina legale, è nata nel 1982 a Messina, dove vive e lavora. Ha esordito nella narrativa con il romanzo L’allieva (Longanesi, 2011), che ha fatto conoscere e amare al pubblico italiano – e a quello dei principali Paesi europei dove è uscito – un nuovo e accattivante personaggio, Alice Allevi. Alice è ancora al centro del secondo romanzo, Un segreto non è per sempre, del prequel Sindrome da cuore in sospeso (entrambi usciti presso Longanesi nel 2012), del terzo romanzo, Le ossa della principessa (Longanesi, 2014) e dei successivi Una lunga estate crudele (Longanesi, 2015) e Un po’ di follia in primavera (Longanesi, 2016). La sua ultima opera è Arabesque (Longanesi, 2017). Dai bestseller di Alessia Gazzola è stata tratta la fortunata fiction L’Allieva, con Alessandra Mastronardi e Lino Guanciale, andata in onda nel 2016 su Rai 1 e di cui è in arrivo la seconda stagione. 

Marcello Fois (Nuoro, 20 gennaio 1960) è uno scrittore, commediografo e sceneggiatore italiano. Nel 1986 si laurea in italianistica presso l'Università di Bologna. Nel 1989 scrive il suo primo romanzo, Ferro Recente che, grazie a Luigi Bernardi della Granata Press, viene pubblicato nel 1992 in una collana di giovani autori italiani, nella quale figurano anche i primi libri di Carlo Lucarelli e Giuseppe Ferrandino. Sempre nel 1992 pubblica Picta, con cui vince (ex aequo con Mara De Paulis) il Premio Italo Calvino; nel 1997, per Nulla (con cui inizia la collaborazione con la casa editrice Il Maestrale), riceve il Premio Dessì. Nel 1998 (ancora per Il Maestrale) esce Sempre caro, primo romanzo di una trilogia (proseguita con Sangue dal cielo e L'altro mondo), ambientata nella Nuoro di fine Ottocento e che ha come protagonista un avvocato, Bustianu, personaggio per il quale Fois si è ispirato a un avvocato e poeta nuorese realmente esistito: Sebastiano Satta. Con Sempre caro nel 1998 vince il Premio Scerbanenco. Con Dura madre vince nel 2002 il Premio Fedeli e nel 2007 riceve il Premio Lama e Trama alla carriera. Nel 2017 pubblica il suo ultimo libro: Del dirsi addio (Einaudi). Oltre che alla narrativa, Fois si dedica anche alla sceneggiatura, sia televisiva (Distretto di polizia, L'ultima frontiera) che cinematografica (Ilaria Alpi. Il più crudele dei giorni), e al teatro per cui ha scritto L'ascesa degli angeli ribelli, Di profilo, Stazione (un atto unico per la commemorazione delle vittime della strage alla stazione di Bologna), Terra di nessuno e Cinque favole sui bambini (trasmesso a puntate da Radio 3 Rai). Dal suo racconto Disegno di sangue, pubblicato nel 2005 nell'antologia Crimini, è stato tratto un episodio dell'omonima fiction televisiva, trasmesso nel 2007 da Rai 2. Ha scritto anche un libretto operistico tratto dal romanzo di Valerio Evangelisti, Tanit. Nel 2007, con il romanzo Memoria del vuoto (Einaudi, 2006) ha vinto il Premio Super Grinzane Cavour per la narrativa italiana, il Premio Volponi e il Premio Alassio 100 libri. 
Margherita Oggero è nata e vive a Torino. Ha lavorato alla Rai come autrice di programmi radiofonici e ha insegnato lettere alle superiori. Nel 2002 ha esordito nella narrativa con La collega tatuata (Mondatori) da cui è stato tratto il film Se devo essere sincera, interpretato da Luciana Littizzetto con la regia di Davide Ferrario. Sempre con Mondadori ha pubblicato Una piccola bestia ferita (2003), L'amica americana (2005), Qualcosa da tenere per sé (2007), e Un colpo all'altezza del cuore (2012) che hanno originato le serie tv Provaci ancora prof. Ancora con Mondadori ha pubblicato i racconti de Il rosso attira lo sguardo (2008), il saggio sulla scuola Orgoglio di classe (2008), i romanzi L'ora di pietra (2011), Risveglio a Parigi (2012), Perduti tra le pagine (2013), La ragazza di fronte (2015) con cui ha vinto il premio Bancarella 2016. Da Einaudi sono usciti Così parlò il nano da giardino (2006), Il compito di un gatto di strada (2009) e Non fa niente (2017). I suoi libri sono tradotti in vari paesi. Collabora con quotidiani e settimanali. 
Maurizio de Giovanni nasce nel 1958 a Napoli, dove vive e lavora. Nel 2005 vince un concorso per giallisti esordienti con un racconto incentrato sulla figura del commissario Ricciardi, attivo nella Napoli degli anni Trenta. Il personaggio gli ispira un ciclo di romanzi (pubblicati da Einaudi Stile Libero) che comprende Il senso del dolore, La condanna del sangue, Il posto di ognuno, Il giorno dei morti, Per mano mia, Vipera (Premio Viareggio, Premio Camaiore), In fondo al tuo cuore, Anime di vetro, Serenata senza nome, Rondini d’Inverno. Nel 2012 esce per Mondadori Il metodo del Coccodrillo (Premio Scerbanenco), dove fa la sua comparsa l'ispettore Lojacono, ora fra i protagonisti della serie dei Bastardi di Pizzofalcone, ambientata nella Napoli contemporanea e pubblicata da Einaudi Stile Libero (nel 2013 è uscito il secondo romanzo della serie, Buio, nel 2014 il terzo, Gelo, nel 2015 il quarto, Cuccioli, nel 2016 il quinto, Pane e nel 2017 il sesto, Souvenir). Nel 2017 va in onda su Rai 1 la fiction televisiva tratta dai romanzi della serie de I bastardi di Pizzofalcone. La seconda serie andrà in onda a inizio 2019.

Nel 2014, sempre per Einaudi Stile Libero, de Giovanni ha pubblicato anche l'antologia Giochi criminali (con Giancarlo De Cataldo, Diego De Silva e Carlo Lucarelli). Nel 2015 è uscito per Rizzoli il romanzo Il resto della settimana. Tutti i suoi libri sono tradotti o in corso di traduzione in Francia, Germania, Inghilterra, Spagna, Russia, Danimarca, Stati Uniti, Giappone. De Giovanni è anche autore di racconti a tema calcistico sulla squadra della sua città, della quale è visceralmente tifoso, e di opere teatrali. L’ultimo romanzo per Rizzoli nel 2018 è Sara al tramonto. In uscita in un’antologia sempre per Rizzoli, Sbirre (2018), un racconto con Sara (prequel del romanzo). Ultima uscita per Einaudi: Il purgatorio dell’Angelo. Confessioni per il commissario Ricciardi. 
Rosa Teruzzi, scrittrice e giornalista, vive e lavora a Milano, ma scrive in un vecchio casello ferroviario a Colico, sul lago di Como. Per Sonzogno ha pubblicato tre romanzi gialli con protagonista Libera, una fioraia-detective: La sposa scomparsa (2016), La fioraia del Giambellino (2017), e l’ultimo, Non si uccide per amore (2018). Ha pubblicato altri tre romanzi e racconti in numerose antologie, l’ultima delle quali – Il bicchiere mezzo pieno (Piemme, 2018) – a sostegno delle donne del Mozambico. È stata giornalista di cronaca nera a La Notte e redattore a Epoca, prima di approdare in tv dove ha curato per 13 stagioni Verissimo, il rotocalco di Canale 5 che ha anche condotto, nell’estate del 2001. Dal 2010 è caporedattore del programma di crime di Rete4 Quarto Grado, dove ogni settimana parla di un libro giallo in un minuto. Il casello ferroviario in cui vivono Libera e le altre due protagoniste dei suoi romanzi (la mamma Iole e la figlia Vittoria) esiste veramente a Milano, in via Pesto, ma è in stato di abbandono. 

Giampaolo Simi è nato a Viareggio nel 1965. Fra le sue opere di narrativa più recenti ci sono Rosa Elettrica (Einaudi Stile Libero 2007), La notte alle mie spalle (E/O 2012, di recente ripubblicato in pocket), Cosa resta di noi (Sellerio, 2015) con cui ha vinto il Premio Scerbanenco - La Stampa. La ragazza sbagliata (uscito sempre per Sellerio) con quattro ristampe in due mesi è stato fra i gialli più letti dell’estate 2017 e si è aggiudicato il Premio letterario Chianti 2018. Il suo nuovo romanzo è appena arrivato in libreria e si intitola Come una famiglia (Sellerio, 2018). È fra gli autori italiani pubblicati in Francia nella storica "Série Noire" di Gallimard ed è tradotto in lingua tedesca da Bertelsmann/Random House. Collabora con i quotidiani Il Tirreno e La Repubblica. Dal suo racconto Luce del Nord ha sceneggiato il tv movie omonimo, girato da Stefano Sollima per la serie Crimini (2010) di Rai 2. Ha collaborato come soggettista e sceneggiatore alla serie tv RIS (quinta stagione), e alle tre stagioni di RIS Roma. È coautore della serie tv Carlo e Malik, in onda in autunno su Rai 1. Ricopre, da tempo ormai immemorabile, il ruolo di difensore centrale nell’Osvaldo Soriano Football Club, la nazionale di calcio degli scrittori italiani. Il suo blog: http://giampaolosimi.wordpress.com. 
Federica Fantozzi, è stata a lungo giornalista politica e parlamentare per l'Unità, adesso scrive per diversi quotidiani e periodici. È autrice di tre romanzi thriller ispirati all'attualità internazionale, pubblicati da Marsilio: Caccia a Emy (2000), Notte sul Negev (2001) e l'ultimo, Il Logista (2017), che trae spunto dagli attentati di Parigi del 2015.
Carlo Lucarelli (Parma 1960) esordisce nel 1990 con Carta Bianca (per la Casa Editrice Sellerio). Sempre per Sellerio usciranno L’estate torbida (1991) e Via delle Oche (1996).  Dal 1990 ad oggi ha pubblicato oltre 20 romanzi, diversi saggi e raccolte di racconti. Per Einaudi ha pubblicato la serie di romanzi con protagonista l’Ispettrice Grazia Negro, Lupo Mannaro, Almost Blue (1996), Un giorno dopo l’altro (2000), Il sogno di volare (2013), e la serie con l’Ispettore Coliandro, Falange armata e Il giorno del lupo. Sempre per Einaudi sono usciti anche: L’isola dell’angelo caduto, Guernica, Laura di Rimini, L’ottava vibrazione, Albergo Italia e Il tempo delle Iene; l’ultimo romanzo è Intrigo Italiano (2017). Molti suoi racconti sono stati raccolti nell’antologia Il lato sinistro del cuore. Per la Rai è stato autore e conduttore del programma Mistero in Blu (1998), Blu Notte, Blu Notte Misteri Italiani, Lucarelli Racconta e La tredicesima ora. Nel 2014 esordisce sul canale Sky Arte HD con il programma Muse Inquietanti e nel 2015 sul canale Crime Investigation con Profondo Nero. Due suoi personaggi, L'Ispettore Coliandro e Il commissario De Luca, sono approdati in tv dando il nome alle serie omonime di sceneggiati televisivi per la Rai. Ha scritto per la radio (Radiobellablù, DeeGiallo), per il teatro (Via delle Oche, Tenco a tempo di tango, Pasolini un mistero italiano). Ha pubblicato alcuni libri per ragazzi (Nikita, Il trillo del diavolo, Febbre gialla) e nel 2015 è uscito il suo primo libro per bambini: Thomas e le gemelle (per Rrose Sélavy Editore) le cui protagoniste sono le sue gemelline: Angelica e Giuliana. Nel 2010, con Giampiero Rigosi, Michele Cogo e Beatrice Renzi, ha fondato a Bologna Bottega Finzioni, la bottega in cui si impara il mestiere di raccontare. 

Grazia Verasani è nata a Bologna l’08/07/64, città dove vive. È autrice di romanzi, pièce teatrali, sceneggiature, ed è musicista. Ha cominciato a pubblicare racconti su riviste e quotidiani alla fine degli anni ‘80, e poi libri in cui si è districata in vari generi letterari. Il suo romanzo Quo vadis baby? (Oscar Mondadori 2004, poi Tascabile Feltrinelli) è un noir da cui nel 2005 il regista premio Oscar Gabriele Salvatores ha girato l’omonimo film e prodotto la serie tv Sky diretta da Guido Chiesa. Gli altri quattro romanzi con la stessa protagonista (l’investigatrice privata Giorgia Cantini) sono: Velocemente da nessuna parte, Di tutti e di nessuno, Cosa sai della notte, Senza ragione apparente (tutti editi da Feltrinelli). Sempre per Feltrinelli, nel 2008 è uscito Tutto il freddo che ho preso. Nel 2014 e 2016, Giunti Editore pubblica Mare D’Inverno e Lettera a Dina. Il suo ultimo romanzo è La vita com’è (La nave di Teseo, settembre 2017). Intensa anche la sua attività di autrice per il teatro. La sua pièce From Medea-Maternity Blues (edita da Sironi), rappresentata sia in Italia che all’estero, e vincitrice di numerosi premi, è diventata un film nel 2012: presentato alla Mostra del Cinema di Venezia, il film ha vinto il premio per la miglior sceneggiatura intitolato a Tonino Guerra al BIF festival 2012, un Nastro d’argento e due Globi d’oro. Il monologo teatrale Vincerò sulla vita e la carriera del tenore Luciano Pavarotti è stato via via interpretato da Giuseppe Battiston, Giancarlo Giannini e Michele Placido. Recentemente i Teatri di Vita e il regista Andrea Adriatico hanno messo in scena la sua drammaturgia Chiedi chi era Francesco sul ’77 bolognese e Bo-Boheme. Alcuni monologhi della sua raccolta Accordi Minori (Gallucci, 2015), sono stati interpretati dall’attrice Isabella Ragonese. Ha studiato pianoforte classico e vinto il Premio Recanati nel 2005 per la canzone d’autore, a cui è seguito il cd Nata Mai per la BMG e collaborazioni con vari artisti tra cui Paola Turci, Nada, Elio e le Storie Tese. Nel 2010 è uscito il suo cd Sotto un cielo blu diluvio. I suoi libri sono tradotti in vari paesi tra cui Francia, Germania, Russia, Stati Uniti. Molti suoi racconti fanno parte di numerose antologie italiane e straniere. Collabora con riviste, quotidiani, e come sceneggiatrice per il cinema. Nel 2014 ha tenuto lezioni all’Università di Tempe e di Phoenix (Arizona) sul noir europeo. Ha insegnato in vari corsi di scrittura creativa, tra cui la Bottega Finzioni di Carlo Lucarelli.


