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DOCUMENTO INTERASSOCIATIVO

Oggetto: Tavolo tecnico permanente per le concessioni demaniali marittime- Considerazioni 
	
In relazione all’oggetto trattato nella riunione del tavolo tecnico permanente convocata da codesto Spett.le Assessorato in data 27 gennaio u.s. le scriventi Associazioni, nell’ottica di una leale e fattiva collaborazione, intendono fornire elementi e riflessioni utili ad una proficua evoluzione della normativa connessa alle concessioni demaniali marittime in Sicilia. 
In sede di riunione è stata anticipata la bozza di decreto finalizzato ad agevolare il rilascio delle nuove concessioni per le aree libere e limitatamente ai comuni che hanno provveduto ad adottare e/o approvare il Piano di Utilizzo del Demanio Marittimo. Un provvedimento che opera, infatti, inserendosi nell’impianto regolatorio previsto dal Decreto n. 01/GAB del 02/01/2025 con il quale vengono introdotte misure semplificative nell’iter di approvazione dei PUDM. Provvedimenti amministrativi, quelli sopra citati, che pongono le basi per un riordino del demanio marittimo regionale. Temi di grande rilevanza per gli effetti che ingenerano non solo nei confronti dello sviluppo dell’offerta turistica balneare ma anche per le ricadute che ne derivano sul fronte dell’attrattività degli investimenti sui nostri litorali. Scelte che impongono, soprattutto a fronte di un quado normativo in divenire, soluzioni responsabili e ben oculate. Nella considerazione che è intendimento comune approntare un quadro regolatorio che, nel rispetto del diritto unionale e in un contesto quello siciliano di assoluta non scarsità della risorsa concedibile, possa garantire uno sviluppo armonizzato del sistema dell’offerta dei servizi connessi alla diretta fruizione del mare siamo a chiedere di potere disporre della bozza del redigendo decreto che è stato fugacemente illustrato in sede di ultimo incontro. Una richiesta che riteniamo coerente con la ratio che anima lo spirito concertativo che negli anni ha caratterizzato il tavolo di confronto con codesto Assessorato.
Pertanto con la dovuta riserva derivante dalla mancata conoscenza del testo che Codesto On.le Assessore intende pubblicare, si ritiene opportuno, medio tempore, evidenziare:
· La necessità di determinare i criteri da applicare per la determinazione delle “offerte anomale”;
· La necessità di rivedere il punteggio attribuito all’offerta economica in sede di gara: trattandosi di contratti di servizi e non di beni si ritiene che debba privilegiarsi la qualità dei servizi offerti anzi che l’aspetto economico.
Con tali premesse e con l’obiettivo di favorire un percorso condiviso di provvedimenti estremamente rilevanti siamo a richiedere un maggior termine per approfondire condizioni e criteri finalizzati al rilascio di nuove concessioni demaniali.  Al contempo si chiede se questo Assessorato intenda, parallelamente al nuovo percorso di riordino delle procedure di rilascio di nuove concessioni, supportare un approfondimento delle previsioni della L.R. 24/2019, le prescrizioni del Decreto ARTA numero 137/Gab del 21.05.2020 ed i relativi effetti che, a giudizio delle scriventi organizzazioni, pongono la Sicilia in una condizione differente e di maggiore tutela degli investimenti in essere rispetto all’attuale panorama nazionale nella disciplina di settore.
In attesa di un proficuo riscontro si coglie l’occasione per porgere un cordiale saluto.
Palermo, 30 gennaio 2025
Le organizzazioni:
FIBA Confesercenti Sicilia – SIB Confcommercio Sicilia – CNA Balneari Sicilia – Assobalneari Confindustria Sicilia – Confartigianato Imprese Demaniali Sicilia
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